

ERP项目 助雅士利集团 管理升级

日前,在广东雅士利集团股份有限公司ERP项目上线仪式上,公司总裁张利钿宣布:广东雅士利集团与IBM公司、Oracle公司合作开发的ERP项目正式上线。

据了解,雅士利ERP项目是以Oracle公司作为软件供应商,IBM公司作为项目实施咨询供应商,由雅士利集团总裁张利钿亲自挂帅担任项目总监,并精选各部门强将与IBM实施顾问共同组建30多人的实施团队,先后投入近千万资金,历时三年打造的精品工程。据项目经理黄俊介绍,ERP项目建设共分5个阶段,涉及6大模块、13大标准功能,服务4大主流程和二三级流程,项目建设涉及生产、质量、配方、计划、库存、销售、采购及财务等多个环节,具有运行系统新、操作模块全的特点。

有专家指出,ERP项目在工业、传统制造业和信息业运用较成熟,而在食品加工企业则较薄弱,雅士利ERP项目的成功上线,标志着雅士利集团已经处于食品行业ERP项目的领先地位。

借力ERP 争做行业翘楚

业内人士表示,ERP项目在食品行业的应用对提高产品质量和产品生产监控方面有十分重要的作用,对产品的原料采购、生产、库存和销售等环节有更科学化、系统化、标准化的控制和监管。

ERP项目的成功上线对雅士利集团提高产品质量、缩短结算周期和部门信息共享等方面有着极大的促进作用,它将在成本控制、优化流程、整合营销等方面提升企业的核心竞争力,加快集团现代化与国际化进程。集团总裁张利钿表示:“ERP项目上线实现了雅士利集团发展的二次腾飞,有利于提升集团公司的管理水平和效率,更有利于降低公司决策风险,同时提高信息资源整合度和共享度,企业发展将步入一个新的阶段。雅士利ERP项目建设是集团实施精细化管理的重要举措,是公司实现管理职能转变的重要技术支撑。它不仅提升了企业精益化管理水平,更推动了企业的管理变革。”

据介绍,雅士利ERP项目上线是项目整体实施计划的第一阶段。后续还将与广州、黑龙江、山西、郑州等地的数十个分支机构实施该系统的推广和运行,最终搭建起一个以集团总部为ERP系统运行中心,各分支机构与总部高度集成的信息管理平台。

风雨磨砺踏坦途

在仪式上了解到,雅士利ERP项目的建设推广工作历经三年时间,虽经历风雨,但项目建设团队仍坚守信念,克难攻坚。会上,雅士利集团的战略合作伙伴凯雷投资集团和复星集团的代表对ERP项目上线表示祝贺。凯雷投资集团说:“雅士利集团ERP项目上线,进一步提升企业的市场核心竞争力,大大提高投资者的积极性,为双方战略合作提升动力。”

据介绍,在项目推广过程中,雅士利集团通过ERP知识宣传专栏、《雅士利报》内部报刊、专题讲座、ERP知识专题培训等多种渠道,开展全方位的宣传和多层次的培训,使各级人员对ERP项目有更深的了解,同时公司通过项目内部会议、跨部门协调会议、领导协调会议等多种有效的沟通机制,确保项目按计划有序、有力地推进,并加强项目实施力度,注重实施细则,进行流程优化重塑,确保系统、数据、培训、开发、用户培训等环节均得到有力保障。

身兼项目总监的集团总裁张利钿表示:“风雨之后见彩虹——ERP项目的成功上线凝聚了雅士利人的心血,是雅士利公司实现与国际先进企业的管理模式接轨、实现雅士利‘创百年品牌、谋持续发展’战略目标迈进的关键一步,具有极其深远的战略意义。”

(高广)

李东生:TCL的三个坚守

李东生说他一定会去看电影《阿凡达》。

当然,这并不表明他对外星钉子户抗暴力拆迁的故事情节感兴趣,真正让李东生侧目的恐怕是《阿凡达》所带来的3D电视技术。

不过,当记者试图与这位家电行业里几经沉浮的领袖级人物讨论新技术可能带来的影响甚至是改变时,李东生的回答多少有些出人意料。

“下一代显示器技术现在还看不清楚。”日本家电企业在3D技术上的突破和巨大投入,没有让这位TCL的掌门人动心,相反,李东生认为平板电视技术的黄金发展期才刚刚开启,这可能让中国彩电制造企业重温当年CRT电视时代占据全球60%以上市场份额的辉煌。

实际上,李东生略显固执的坚守还不止于此。比如,国内拉动内需的政策号召之下,TCL虽然也在积极投入家电下乡等热流之中,但李东生的精力仍然大部分倾注在了国际化的整合与开拓上;比如,当中国制造企业在日趋微利的压迫之下,纷纷祭出转型或者多元化的大旗,但对于转型、多元化的尝试,TCL几乎都是浅尝辄止,最终还是聚焦在彩电制造这个核心业务上。在中国制造被危机所笼罩、被转型所诱惑、被资本所离弃的现实情境之下,我们该如何评价李东生的这种坚守?这会是“鹰的重生”吗?

坚守国际化

“家电产业中日韩‘三国演义’的格局已然形成,韩国家电巨头目前最为强势,日本家电业在逐渐衰退,而中国正在快速发展,此时不出手更待何时?”

“很多商业决策,一旦做出就很难回头。”忙于海外并购重组的李东生没有时间后悔当初的决定。当然,他现在也不后悔。

2006和2007年,通过推进“鹰的重生”战略,逐渐完成海外整合的TCL,终于迎来了久违的收获期:平板电视业务在北美市场异军突起。

如今,李东生把更大的精力放在了以新兴市场为基地的全新国际化战略当中。“未来三五年,TCL将是两条腿走路,一个是坚持国际化,一个是多媒体显示终端的产业链打造。国

际化并不意味着我们不重视国内市场,国内市场也是我们全球战略一个重要的组成部分,但我们不是守在国内市场。”

“我为什么并购?一是想建立一个全球化的业务架构体系,汤姆逊的业务主要在欧洲和北美,而TCL主要在中国和其他的新兴市场,这种布局可以使全球的产业得以跟进;二是想拿到汤姆逊的渠道和品牌;三是希望提高TCL的技术。”换句话说,李东生就是奔着国外的技术和品牌去的。

但TCL的风光并没有维持多久,由于对并购之后的重组困难准备不足,同时又面临彩电产业由CRT到平板技术的升级巨变,2006年TCL出现巨额亏损。而联想在并购IBM之后的三年时间里,其销售额持续增长,2007/2008财年,联想的利润甚至大幅上升了237%。

虽然在国际化遇挫的关键时刻,TCL的中国业务始终是唯一保持增长的主要利润贡献者,但是在平板电视业务上,TCL在中国市场却始终没有与主要竞争对手拉开距离,而在手机业务上TCL更是已经处于边缘化位置。

对于国内的竞争对手主要依靠中国市场依然取得突出的业绩,李东生坦言并不后悔当初国际化的决定,

“从TCL手机来看,正是靠国际市场带来的技术能力的提升和市场销售规模的扩大,才使得我们经受住了移动通讯终端产业这一轮的调整,否则,我们肯定撑不住。”

在李东生看来,如果当初TCL没有走出去,只是在中国市场维持相对的市场优势并不难,但是,中国企业的根基比较浅,一旦外国企业打进来,中国企业就只能束手就擒。如果长期只用国内市场的资源来和跨国巨头全球的资源竞争,中国制造业企业将会越来越难。

对于TCL来说,后危机时代正是在海外特别是新兴市场发力的好时机。李东生认为,家电产业中日韩“三国演义”的格局已然形成,韩国家电巨头目前最为强势,日本家电业在逐渐衰退,而中国正在快速发展,TCL此时不出手更待何时?

李东生很庆幸在TCL国际化最困难的时候没有卖掉TCL的国际业务:“明基收购西门子手机业务之后,整合过程中严重亏损,后来就彻底关掉了,现在根本没法在欧洲站住脚。而如今,TCL至少凭借整合汤姆逊



和阿尔卡特的渠道与品牌,已经渐渐稳固了在欧洲市场的地位和份额。”

坚守家电制造业

反躬自身,李东生认为,TCL也应该顺应全球技术发展的大潮流重组资源,聚焦家电业务。

应对国内全行业陷入微利竞争的窘境,转型似乎成了家电制造业企业消减生存压力的唯一渠道。当海尔宣告从制造业转型服务业,当海信在区域地产界风生水起,当联想在投资领域大展拳脚之时,TCL却依然坚守着家电制造业。

“全球有名的家电巨头,一定是中国国际化的公司,这些公司在国际化的进程中,也都经历过TCL所处的微利甚至亏损阶段,包括我们设为标杆的三星,早年的索尼、松下,但是后来他们都成了全球知名的跨国企业。”李东生说。

1993年就踏上国际化之路的三星,经历1997年亚洲金融危机后,对业务模式进行了第一次大规模调整,出售和压缩了很多其他业务,把多媒体及家电等作为核心业务,通过整合全球供应链降低运营成本,从一个韩国的二流品牌跃居全球顶级品牌之列。反躬自身,李东生认为,TCL也应该顺应全球技术发展的大潮流重组资源,聚焦家电业务。

TCL也曾涉足房地产业,直到现在也还有房地产、投资、物流等业务,然而,和海尔、海信、联想等企业的多元化大动作相比,TCL只能算是“玩了一把”,并没有太大的投入。

对于同业和联想集团的“非相关多元化”尝试,有着国际化大家电企业目标的李东生不为所动。“海尔的实际情况到底是什么样子,还需要研

究,而联想控股是一个控股公司,其投资并不影响杨元庆的联想集团,它还是以产品制造经营为主。我们现在的主要任务依然是把家电产业的竞争力做起来,集团可能需要考虑在什么时候以多大的资源来进入其他的一些领域,但是制造业一定是我们的根本。”

如今,随着中国产业基础的不断提升,不少人认为,到2011年,中国有望在家电产业的下一个黄金十年成为全球最大的平板显示市场。李东生也认为,目前中国经济形势正劲,家电产业依然是中国制造业的重点产业,未来市场将会越放越大。“虽然现在韩国三星、LG等企业的市值可能在500亿以上,但是,十年前我们可能只有人家的1/20,现在我们逐渐缩小了这个差距。”

坚守平板技术

“中国建立液晶面板产业对中国整个彩电产业的升级是必须要做的,这一块的投资很大,技术门槛很高,风险也很大,但是从产业角度来讲又必须做。”

“不能再靠国外了。”1月16日,TCL集团与深圳市深超科技投资有限公司合资的85代液晶面板工厂开工,该项目总投资245亿元,是国内自主建设的、迄今为止最高世代的TFT-LCD生产线之一。

秦合舫认为,TCL的这个决定,是有很大风险的。“除了韩国等跨国巨头已经在开发第10代、11代线可能带来的新技术的替代风险之外,85代线本身也有很大风险,比如技术上无法很快达到足够的良品率,那财务风险就会放大,或者到时候液晶面板的价格大幅度下跌,面板难以形成健康盈利,也会拖累TCL。”

但李东生决心依旧,“中国建立液晶面板产业对中国整个彩电产业的升级是必须要做的,这一块的投资很大,技术门槛很高,风险也很大,但是从产业角度来讲又必须做。”

同时,对于日本家电巨头索尼、松下打算通过3D电视这一新技术来撬动其掌握全球彩电业未来发展趋势主导权的做法,李东生表示TCL暂时还不会在这方面大力投资,“3D和发展液晶面板并不相悖,下注液晶面板才是TCL的当务之急。液晶电视到现在也不过五六年时间,我大胆的讲,10年、8年,它的技术周期总是有讲的。”

的。”

全球家电业是在2005年迎来平板电视的快速成长的。当时,松下、日立进入了等离子电视市场,索尼和东芝的重心则偏向了液晶电视。韩国巨头三星、LG选择了液晶电视和等离子电视同步发展的战略,抢得了市场话语权。国内企业也迅速跟进,海信是反应最快的企业之一。2005年起,海信平板电视已取得市场领先地位,实现了从CRT电视到平板电视的战略转型并在国内全面领跑。

2005年下半年,TCL也开始上马液晶项目,但在把握行业技术转型的趋势上,TCL还是慢了半拍。“当时对这个技术转型的判断失误让我们付出了很大的代价,我们当时认为显像管的生命周期应该更长一些,当时认为5-7年没有问题,实际上那时显像管销售下降的速度远远超过我们原来的预期。”

事实上,对于这次技术转型,不仅李东生和他的团队拿捏不准,市场上也一直有着不同的观点,而彼时的TCL,海外并购的整合尚未完成,其转型难度与压力可想而知。

在关键部件上缺乏核心技术的中国彩电制造商市场份额也因此迅速下滑。这也是TCL最终下决心自己投资建立85代液晶面板生产线的原因,“在液晶这一块,面板企业主要的产能用来自做终端,它既是供应商又是你的竞争对手,这种情况下你没有自己的面板产品,只会更加被动。”

另一个可能的因素还在于,最近几年TCL对欧美业务的重组和持续调整,基本方向是将其整个业务从原来大规模做显像管电视的组织,改造成了做液晶产品的一个体系,费了这么大力重组的TCL,当然要在液晶面板领域放手一搏。

当前,全球彩电企业的竞争手段和模式也在不断发生着变化。市场竞争也不再是国内同业的竞争,而变成了中外企业之间的较量,变成了从产品成本和市场价格的较量向上、下游联动的产业链博弈,制造商必须要向上下两端寻找新的突围。

眼下,TCL在互联网电视领域的发力,正是TCL打造完整产业链的举措之一。TCL的打算就是从平板电视整机制造向上和向下两个维度延伸,向上进入面板,向下通过互联网电视进入内容服务,最终实现彩电制造企业的升级跨越。这或许就是李东生坚守的理由。

(何春梅)

杨元庆谈国际化:重商机,谋而动



体会,所以今天就来谈谈这个。

以下为杨元庆部分观点原文:

这次大会的主题是“未来的商业机会”,大家各抒己见,我也非常受启发,前一段时间在国外,听说海南要建旅游岛,房产要回升,所以这次春节回来就想把握机会,但是已经晚了,泡沫都快破了。

所以有两个体会:第一,机会是你的就是你的,不是你的,想也白想。第二,真正的商机不能乱说,天机不可泄漏,人人都认为是商机的时候,它就不再是商机了。但是,说还得说,不说就冷场了,但是说的好处有几个,一个是可以做广告,可以自卖自夸,而且有的时候大家可以领悟商机,创造商机。

我知道大家对联想最关心的就是我们并购IBM PC业务的话题,想知道这是机会还是陷阱,是成功还是失败。由我来做这个结论不太合适,因为大家都知道,我是这个交易的坚定拥护者,也是执行者。但是可能大家也想听听我这个执行者的感受和

来说,建立品牌是至关重要的,而且是相当困难的。借助于IT产业的龙头企业,IBM的品牌效应,我们有一个推广联想品牌的捷径,随着整合和消化过程的完成,今年我们在海外商用电脑市场已经有了非常稳固的地位。金融危机面前,我们也开始稳定获利,而基于这样一个桥头堡,我们也正在落实我们下一个战略,就是尽快拓展到消费PC的市场里去,相信随着经济形势的好转,随着我们战略落实到位,我们海外业务的规模也会进一步的扩大,盈利也会持续改善。我们的目标是,三五年内实现海外主要市场的份额都有两位数以上,接近中国的盈利水平。

大家也许会质疑,我们并购IBM PC业务的五年时间以来,为什么业绩一波三折?我们换了三任的CEO,一方面反映了中国企业海外并购的机会和挑战是并存的,但是另一方面,这样的过程也不太完全出乎我们的意料,甚至有些是我们预先有设置、有准备的。有些挑战是偶然的,比如像全球经济危机,你无法预测。但有些挑战是可以预期,可以规划、设计、进行风险控制的。比如说调整CEO,其实这是我们根据不同阶段的整合来做的规划。首先,选一个老外

来做CEO实际上是我们并购初期就确定下来的,因为我们当时完全没有经历国际化的经营,二十多年都是在中国本土经营,英文也说得不太好,这是一个Chance(机会)。一开始,稳定最重要,要让老的IBM员工和客户不至于产生太大的震荡,要让他们信服我们的产品和服务,最好就是选用一个IBM的高管来担任CEO。

过了这个定期之后,我们就不能什么都不变了,不变的话我们买他们干什么?我们要提升效益,我们要实现协同效益,就得裁员重组,原来的IBM总裁下不了手,我们就挖了一个高手,并实现了四到五亿美元的利润。

坦率地说,并购之初,尽管我们作出让老外任CEO的决定,但心里还是希望在一定时间之内,在我们学习期满之后亲自操刀,让这些公司真正成为一家以中国为根的、更能够体现中国人的管理智慧的、国际化的公司。

当然,问题是这段时间有多长。我们最初的想法大概是五年左右,但实际上不确定的,如果前任CEO很称职,可能会是更长的时间。但是实际上,在这个过程中,我们渐渐发现了一些问题。我们逐渐发现,这位老外CEO太“职业经理人”了,而不是把自己当做企业的主人来经营,他是在运营联想,而不是考虑发展的我的一点体会。

(杨元庆)